Masuratori  folosind MULTIMETRUL

Multimetrul este unul dintre aparatele cele mai des utilizate in electronica, avand functii de determinare si masurare a mai multor marimi electrice. Odata cu dezvoltarea circuitelor integrate a aparut si multimetrul digital a carui principala deosebire fata de cel analogic este modul de afisare a rezultatului – pe afisaj cu cristale lichide (LCD).

Marimi masurabile cu multimetrul:

· rezistenta electrica – unitate de masura Ohm (Ω);

· tensiune electrica – volt (V)

· tensiune alternativa (~);

· tensiune continua (=);

· intensitatea curentului electric – amper (A);

· curent continuu (=);

· curent alternativ (~)
Pe langa aceste marimi electrice, multimetrele mai ofera posibilitatea verificarii functionale ale unor componente, cum ar fi (pot aparea diferente intre diferite tipuri de multimetre): 
· rezistente (prin masurare directa pe scala ohmica);

· diode semiconductoare;

· capacitati electrice;

· tranzistoare bipolare.

Pentru descrierea modului de lucru utilizand multimetrul vom considera urmatoarele conventii de notare:
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- buton ON – permite pornirea/oprirea aparatului;
- buton HOLD – permite mentinerea valorii afisate pe ecran, pana la relaxarea butonului (masuratoarea nu se poate efectua decat cu butonul neapasat);

- selector gama de lucru – permite selectarea modului de lucru al aparatului (masurare marimi si determinare componente) precum si gama de masura pentru marimile electrice.
Scheme electrice de masurare folosind multimetrul:
· Masurarea tensiunilor:


Pentru masurarea tensiunilor multimetrul se poate conecta oriunde in circuit, valoarea afisata reprezentand tensiunea masurata intre cele doua puncte de test.
Exemplu de conectare:
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Masuratori  de tensiune  continua  (simbol V=)

Se comuta selectorul de game pe una din pozitiile pentru masuratori de tensiune continua .  Inscriptionarea  selectata  reprezinta  maximul  valorii care poate fi  masurata  pe scala  respectiva.  Se conecteaza  cele doua cordoane la punctele intre care se doreste masurarea tensiunii. Cordonul  ROSU reprezinta +  si cordonul  NEGRU  - .
Se citeste afisajul. In cazul in care  valoarea tensiunii  este mai mare decat  maximul  masurabil pe scala  respectiva , pe afisaj se citeste 1 si trebuie schimbat comutatorul de  game pe o scala cu valoare mai mare. Daca valoarea afisata apare cu minus  inseamna ca polaritatea  tensiunii  masurate este inversa  celei corespunzatoare  cu + la  cordonul ROSU  si – la  cordonul NEGRU.  Daca  cordoanele se schimba intre ele valoarea  afisata  va aparea  fara semn, caz in care putem spune ca nodul la care am conectat cordonul rosu este cel cu potential mai ridicat.
Masuratori  de tensiune alternativa  V~

Se comuta  selectorul de game pe una din pozitiile pentru masurarea tensiunii  alternative. Se conecteaza  cordoanele  de masura la punctele de masura .  Se citeste valoarea  afisata, care reprezinta  valoarea efectiva a tensiunii  alternative masurate. 
Atentie atunci cand  masurati  tensiunea  de la priza  sa nu va  curentati!

· Masurarea curentilor electrici

La masurarea curentilor electrici trebuie avut in vedere de urmatoarele reguli de baza, inainte de a conecta aparatul:

· cordonul rosu al multimetrului trebuie conectat la mufa de pe aparat corespunzatoare domeniului de masura estimat (daca se presupune ca exista curenti mari in circuit, se conecteaza intai pe borna “Amperi”);

· se evita intotdeauna scurtcircuitarea surselor de tensiune cu multimetrul. Intotdeauna masurarea curentului se realizeaza inseriind multimetrul cu rezistenta prin care se determina curentul, in caz contrar multimetrul se deterioreaza (se arde)!
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· Masuratori de rezistenta
Pe aceste scale multimetrul  masoara  rezistenta  electrica  intre doua puncte de circuit sau rezistenta electrica a unei componente. Trebuie mentionat faptul ca valoarea unei rezistente este inscrisa pe corpul acesteia fie in clar (valoare numerica) fie utilizand codul culorilor. Pe langa valoarea nominala se mai trece si toleranta, adica abaterea maxima (garantata de producator) a valorii reale a rezistentei fata de valoarea nominala.

Cu  selectorul de game  pe  o pozitie Ω si cordoanele  libere indicatia  este 1 (depasire de domeniu, ceea ce este normal avand in vedere ca rezistenta electrica intre doua fire in aer este foarte mare).

Daca se pun  cordoanele in scurtcircuit  indicatia  aparatului trebuie sa fie 0, in caz contrar inseamna ca cele doua sonde sunt defecte sau bateria aparatului este descarcata.
Masurarea rezistentelor electrice se face doar in absenta tensiunii de alimentare a circuitului sau pe componente separate de cirrcuit. Masurarea unei rezistente amplasate in circuit poate determina citirea unei valori eronate datorita buclelor electrice din circuit.
Totodata, nu se tin ambele maini pe sondele de masura deoarece intervine si rezistenta corpului uman, conectata in paralel cu rezistenta de masurat.
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· Determinarea functionalitatii dispozitivelor semiconductoare

Tot la pozitiile “ohmetru”  este si  pozitia pentru verificarea diodelor si a tranzistoarelor bipolare. In sens direct, adica cordonul  rosu pe ANOD si cel negru pe CATOD indicatia  instrumentului  este  0 sau o valoare mica, de obicei  pana la sute de ohmi, iar la conectare invers a cordoanelor indicatia  este 1,  adica  depasire de domeniu.

Verificarea tranzistoarelor bipolare se face ca si cand ar fi doua diode (dioda Baza-Emitor si dioda Baza-Colector). 
De exemplu, la un tranzistor npn se pune cordonul rosu  pe baza si se verifica terminalele emitor si colector sa indice o rezistenta mica (sute de ohmi). Se pune cordonul  negru pe baza si instrumentul  trebuie sa indice intrerupere la emitor si la colector.

Observatie de radioamator:

Daca avem un  tranzistor NPN, punem cordonul  rosu  pe colector, cordonul negru pe emitor, tinem bine cu mainile cele doua  terminale si  se pune limba pe baza tranzistorului , indicatia  este de sute de ohmi (se polarizeaza tranzistorul prin rezistenta corpului uman).

· Determinarea continuitatii traseelor electrice

Tot la  scalele de ohmetru  este si pozitia de “buzzer” pentru  verificarea continuitatii  electrice intre doua puncte. Daca se face scurtcircuit intre cele doua cordoane ale aparatului trebuie sa se auda un sunet, moment in care am verificat doar aparatul. Se pozitioneaza apoi cordoanele intre punctele intre care se doreste verificarea continuitatii electrice. Daca aparatul suna  inseamna ca avem continuitate electrica.
Verificarea continuitatii se realizeaza intotdeauna in absenta tensiunilor din circuitul de masura, in caz contrar aparatul se paote distruge!
· Masuratori de  Capacitati la condensatoare (F)

Aceasta functie se regaseste doar pe anumite multimetre digitale, nefiind disponibila in versiunile de uz general (hobby).

Se  pozitioneaza  selectorul de game pe una din pozitiile  pentru  masurare de capacitate electrica. Condensatorul de masurat  se introduce in clemele speciale pentru  masurarea condensatoarelor.

In cazul in care aparatul nu dispune de functia respectiva se poate determina daca avem un capacitor strapuns prin masurarea acestuia pe scala ohmica (rezistenta foarte mica), dar masuratoarea nu este relevanta 100% si ca atare nu se recomanda.

Mersul lucrarii

1. Masurarea valorii componentelor si compararea valorilor masurate cu valorile nominale. Completati pentru diferite rezistente si capacitati cate un tabel de forma:

	Toleranta
	
	
	
	
	
	

	Val.nominala
	
	
	
	
	
	

	Val.masurata
	
	
	
	
	
	


2. Determinati prin masuratoare directa tensiunea furnizata de bateriile telefoanelor voastre mobile sau a tensiunii de retea. Ce influenta are masurarea unei baterii cu selectorul de gama pe pozitia “tensiune alternativa”?

3. Alegeti o rezistenta de valoare cunoscuta si conectati-o in serie cu aparatul si o baterie a carei tensiune o cunoasteti. Masurati curentul din circuitul astfel realizat si verificati legea lui Ohm.

4. Determinati anodul la diodele puse la dispozitie si verificati daca diodele sunt functionale sau distruse.
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Fig. 1. Prezentare schematica a unui multimetru
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Fig. 2. Masurare de tensiune
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Fig. 4. Masurare de rezistenta
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Fig. 3. Masurare de curent 
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